
 

 

  

  

  

  

  .راجعةـــــــــــــــــــــــــــــــم )١(    

      . النسبىد ر التكعیبى للعدالجذ  )٢(    

   . ننَ مجموعة الأعداد غیر النسبیة )٣(    

     .إيجاد قیمة تقريبیة للعدد غیر النسبى )٤(     

  . ححمجموعة الأعداد الحقیقیة  )٥(     

   .راتـــــــــــــــــــــــــــــــتــــفــال )٦(     

  .الفــــــــــتـراتالعملیات على  )٧(    

  . على الأعداد الـحـقیقیـــةالعملیات  )٨(    

  .على الجذور الـتـربـیـعـیـةالعملیات  )٩(    

  .على الجذور الـتكعیبیة العملیات ) ١٠(    

  .تطبیقات على الجذور التربیعیة والتكعیبیة) ١١(   

  . حححل المعادلات والمتباينات من الدرجة الأولى فى متغیر واحد فى ) ١٢(   

  .العلاقة بین متغیرين) ١٣(   

  .میل الخط المستقیم وتطبیقات حیاتیة ) ١٤(   

  
  



 

 

  

  

  سبق لك دراسة مجموعات الأعداد الاتیة فى السنوات السابقة :                                     

  }................،    ٥،    ٤،    ٣،   ٢، ١  {=  ععداد العد أمجموعة ) ١( 

  }.............،    ٥،    ٤،    ٣،   ٢، ١، ٠ {=   طعیة  یعداد الطبمجموعة الأ) ٢( 

  }.......، ٣-،   ٢-،  ١-،   ٠،  ١،  ٢، ٣،  ..... {= صصعداد الصحیحة  مجموعة الأ) ٣( 

  ویمكن تقسیم مجموعة الأعداد الصحیحة الى :

 }............،   ٣،  ٢،  ١ {= + صص   ةالموجب ةعداد الصحیحمجموعة الأ) ا( 

 }..............،   ٣ -، ٢ -، ١- {= -صص   السالبة ةعداد الصحیحمجموعة الأ(ب) 

  الصفرلیس موجب ولا سالب       ملاحظة

  )ݔ(     - صص    ∪+ صص   = صص        ݔ أو√   ضع علامة                         

      -صص    ∪}٠{ ∪+ صص   = صص       التصحيح            

ا { =  ننمجموعة الاعداد النسبیة ) ٤( 
ب

٠،  صص   g، ب   ا :  ≠         } ب

     ٣
٤

        ،٥ି
٦

صفر،       
٧

   ،٩
صفر

  لأنھ لا تجوز القسمة على الصفر   

                                          ቚ٥
٣
ቚ      =٥

٣
        ،ቚ٢ି

٥
ቚ     =٢

٥
  

  
  ا± س=  فإن     ا=  หسหذا كان إ              

  أو ....... .......... = س فإن    ٥=  หسหذا كان إ : أكمل                                
                                                                                                       

  ١٠<  ห اห ≤ ١    ،  صصg   نحیث    ن١٠ ݔ اھى                                                                                                  
  
  ة "من الیسار سالب ةالحرك"          ٣-  ١٠ ݔ ٥.٢٣ھى  یةصورتھ القیاس ٠.٠٠٥٢٣ العدد     
  

  ة " من الیمین موجب ةالحرك"      ٤١٠ ݔ ١.٥٦٢٠٣ھى  ةصورتھ القیاسی ١٥٦٢٠.٣العدد        

  

  مراجعة      
  مجموعات الأعداد 

 فكر

 ًمثلا

  للعدد النسبى  الصورة القیاسیة

                                    ملاحظة ھامة

  القیمة المطلقة للعدد النسبى 

 ًمثلا

+٤ 

-٣ 

١ 



 

 

  

  ھو العدد الموجب الذى یمكن كتابتھ على صورة مربع عدد نسبى                                               

أى  ( عدد نسبى )  
٢

  ٢٥=  ٥ݔ ٥= ٢٥،     ٢٦= ٦ ݔ ٦=٣٦:  مثل   

   الذى یمكن كتابتھ على صورة مكعب عدد نسبى ھو العدد النسبى                                           

أى  ( عدد نسبى )    
 ٣

  ٣٥=٥×٥×٥=١٢٥،    ٣٦=٦ ݔ ٦ ݔ ٦= ٢١٦ مثل :  

   

  اھو العدد الذى مربعھ یساوى  االجذر التربیعى للعدد النسبى   

  ٣٦=٦ݔ ٦=   ٢٦ن لأ   ٦= ٣٦؟                                          

  ٢٥ = ٥ݔ ٥ = ٢٥ن   لأ  ٥=  ٢٥؟                                          

  "لایجوز "    ٢٥-؟        التربیعى للعدد النسبى السالبیجاد الجذر لامعنى لإ*                               

  اربیعیین للعدد تیعنى الجذریین ال    ا ؟      ±                                     

                 ا للعدد یعنى الجذر التربیعى الموجب  ا ؟                                          

  ا للعدد  یعنى الجذر التربیعى السالب    ا ؟      -                                   

حدھما موجب والاخر سالب وكل منھما معكوس جمعى أى عدد نسبى مربع كامل لھ جذران تربیعیان أ*  
  صفر  =للاخر ومجموعھما 

  = صفر ١٠+١٠-مجموعھما =        ١٠= ±١٠٠؟       ± مثال  

مجموع الجذرین التربعین للعدد النسبى      : كملأ )١
٩
٤

    =....................        
 : جابة الصحیحةختر الإإ )٢

٩ جذرین التربیعین للعدد النسبىمجموع ال
١٦

٣  [    یساوى .........  
٤

       ،٣ି
٤

        ± ،٣
٤

       ] صفر،      
ቀبم            * ا

ب
ቁ ٢   = ฬ ا

ب
ฬ  G       ؟൫٣ష

٤ ൯ ٢   =ቚ٣ష
٤

ቚ  =
٣
٤

  "بالك التربیع یلغى الجذر والسالب دخ"    

   المربع الكامل لعدد النسبىا

   المكعب الكامل لعدد النسبىا

   المربع الكامل عدد النسبىالجذر التربیعى لل

                                    ھامة اتملاحظ

٢ 



 

 

    
 جابة الصحیحةختر الإإ

൫٩ష؟         
١٦൯ ٩  {....................             =     ٢

١٦
      ،٣

٤
  ،  ٣ି

٤
   ، ٩ି

١٦
 {     

൫؟      ٤
٢٥൯ ٢ି  {           ................=  .....    ٢

٥
   ، ٢

٥
   ،  ٤

٢٥
     ،٤ି

٢٥
 {    

 ݔأو √   ضع علامة   ٢٠١٠/  ٢٠٠٩زهرالأ                          
 )   (           حدھما معكوس جمعى للاخر  أان تربیعیان كل عدد نسبى مربع كامل لھ جذر -١

 )(                                                                              ٥ = ± ان  إف  ٥=  | ا |  -٢

  (   )                                                                                 ١٧=١٤٤+٢٥؟         -٣

 على الصورة ةعداد الاتیمن الأ ًكمل بوضع كلاأ    
ا
ب

                                                                                                                             صفر ≠ب  ، عددان صحیحانب  ،  ا حیث  

 )٧٥= ٠.٧٥ )١
١٠٠

 = ٢٥×٣
٢٥×٤

 = ٣
٤

  )٢ ( 
٣
٤

٢  =
٣ା٢×٤

٤
    =

٣ା٨
٤

 =
١١
٤

      )٦ି  =  ٦-) ٣
١

  

  ةالصحیحة خترالاجابإ  
١العدد النسبى المحصور بین  )١

٥
    ،٢

٥
٢  {ھو  ..............    

١٠
    ،١

١٠
       ،٣.٠ -،     ٣.٠{ 

١ݔ٢                                           
٥ݔ٢

   =٢
١٠

  = ٠.٢             

٢ݔ٢                                          
٥ݔ٢

   =٤
١٠

  = ٠.٤   

حاصل ضرب العدد النسبى   )٢
ا
ب

ିا  ،  ٠{معكوسھ الجمعى  =..........    ݔ   
ب

ا٢،      
ب٢

ିا٢،    
ب٢

 {   

                                           
 ٢٠ = ٣ س+ ٥:    ةالتى تحقق المعادلة الاتی سأوجد قیمة           

س   =   G ٥على  ةبالقسم  ١٧ س= ٥   G ٣-٢٠س = ٥   
١٧
٥

ቄ١٧م  .ح   =    ∴        
٥

ቅ  

 وتدرب فكر

 الحل

 الحل

٣ھو   االعدد المحصور بینھم Gالكسرین         ضاعف ن
١٠

 = ٠.٣ 

- 

٣ 



 

 

  

   على صورة ةعداد الاتیوضع كل من الأبكمل أ  
ا
ب

 ٠≠ب  ، عددان صحیحانب  ،  ا حیث 

)٢(           ....             .....................= ٠.٢ )١( 
١
٤

 ١ =.....................  ..             

     )٥-) ٤(            ........            ........... %  = ٢٥) ٣  = ................                .....             

 ةالصحیح ةختر الاجابإ 

٥|=  ٥مجموعة حل المعادلة   س+  )١  ]∅،}١٠{ ، }١٠{- ،  }٠{ [    ھى    ...... طفى  |−

٢|   )٢ −|     +|٤ ١٢|صفر  ، [                      = ......      |٦|+     |− −|   ،− ٦، ١٢ [ 

 ] ا ، ±  หاห   ،  ا -،    ا [                                            =........................ ٢ ا؟        )٣

  -المعادلات الاتیة :أوجد قیمة س التى تحقق 

ቄ١                                                                                      ١٢ =١١س+٧  )١
٧
ቅ 

 {٤}                                                                                             ٧ = ٣س+ )٢

  ةبسط صورأأوجد الناتج فى 

               =......................... ٦٤+ ٣٦؟      )١

 ھى  ...............  ٠.٠٠٠١٥ للعدد ةالقیاسی ةالصور )٢

 ............... = |٠,٦  |+  ٠.١٦  ؟      )٣

٣٢+٢٢+١٢+٠٢ )٤ =....................... 

 مجموع الجذرین التربعیین للعدد  )٥
١
٤

  ............ھو  ٢ 

 = ................  ٠.٢٥ ؟     )٦

١ 

 )١( ريناتم

٢ 

٣ 

٤ 

٤ 



 

 

        

                                         

                                   

                                   ا  ھو العدد الذى مكعبھ یساوى                                            

 ١٢٥=٥ ݔ ٥ ݔ ٥=٣٥ن لأ ٥ =  ١٢٥؟  ٣        

  ١٠٠٠- =١٠-ݔ ١٠-ݔ ١٠-=٣)١٠-لان ( ١٠-=١٠٠٠-؟   ٣

  التكعیبى للعدد النسبى  الجذر)١                                  

   ا=       ٣ا ؟  ٣ ر التكعیبىذالتكعیب یلغى الج)  ٢                            

 

                                                 

  

  

  

  

  

   

  

            

    النسبىد ر التكعیبى للعدالجذ 

   ا الجذر التكعیبى للعدد

 ملاحظات ھامة 
 ً   الموجب یكون موجبا

 ً   السالب یكون سالبا

 كیفیة ايجاد الجذر التكعیبى للعدد النسبى المكعب الكامل 

         

  ٦=  ٢١٦ ؟  ٣ 

  ٨ -=    ٥١٢- ؟  ٣ 

 

 

  

 

: ھو العدد الذى یقبل  ولىالعدد الأ

  . على نفسھ والواحد الصحیح فقطةالقسم

  ١ ݔ ٣=  ٣،       ١ݔ ٢=  ٢مثلا  

  ١  ݔ ٧=  ٧،         ١  ݔ ٥=  ٥  

  مجموعة الأعداد الأولیة  : 

=}١٣،  ١١،  ٧،  ٥،  ٣،  ٢ .......... ،{ 

٥ 



 

 

  

  

  ٢على  ة) یقبل القسم٨،  ٦،  ٤،  ٢،  ٠ حادهأ(رقم  العدد الزوجى) ١ 

١٨=٢÷٣٦     ،                    ٩=٢÷١٨  

 ٥على  ةیقبل القسم ةلعدد الذى رقم احاده صفر أو خمس) ا٢

٧=٥÷٣٥                          ٤=٥÷٢٠  

 ٣على  ةن ھذا العدد یقبل القسمإف ٣على  ةرقامھ یقبل القسمأ ى عدد مجموعأ )٣

  ٣على  ةیقبل القسم ١٢=٦+٢+٣+١رقامھ  أمجموع    ٦٢٣١ : لامث

٢٠٧٧=٣÷٦٢٣١  

  ٣على  ةلایقبل القسم  ٥٤٢ G ٣على  ةلایقبل القسم ١١=٥+٤+٢مجموع ارقامھ   ٥٤٢العدد   

  بم       ٣        )٢(         ٢١٦؟   ٣ ) ١:   ( وجد باستخدام التحلیلأ   

٥   ١٢٥                                  ٢    ٥١٢                                                                                                      ٢    ٢١٦  

٥         ٥    ٢٥                         ٢        ٢    ٢٥٦                         ٢        ٢    ١٠٨                          

٥    ٥                                     ٢   ١٢٨                                    ٢      ٥٤  

١                                      ٢    ٦٤                                      ٣     ٢٧                 

٢        ٢    ٣٢                          ٣          ٣       ٩  

٢   ١٦                                       ٣       ٣  

٢     ٨                                                 ١       
      ٢         ٢    ٤                          ٦=٣ݔ ٢=   ٢١٦؟   ٣

                                                          ٢   ٢                             

                                                     ١           

 ملاحظات ھامة

٥١٢ି
١٢٥

  

٥١٢ିبم       ٣
٨ି=   ١٢٥

٥
 

٦ 



 

 

                                                                                                                                            

  نفسھ ݔنفسھ  ݔحجم المكعب  = طول الحرف                          

          ٣ل  =حح                        ل ݔ ل ݔ ل = حح                    

  سم ..........طول حرفھ =  نإف ٣سم ١٢٥مكعب حجمھ                     

           سم ٥=    ١٢٥؟   ٣=  ل   G         ١٢٥=     ٣ل   G       ٣ل  =حح    

  ختر الاجابة الصحیحة إ   

٣=    ٢٥.٠      + ٣ ٣٨      ٣  )١
١+  ٢

٤=   ٢
٣ [                              ٢=  ٢

١   ،    ٢
٢- ’  ٢  ،   ٢  [  

  

  
   ٣  ٣

٣ ٨  =
 ٣

    ٢٧
٣   =   ٨

٢٥     = ٠.٢٥      ،       ٢
٥ = ١٠٠

١ =  ١٠
٢  

  

 ٠=١٢٥ - ٣س(ب)                  ٤    -=  س   ٣) ا( 

   
   ٠=١٢٥ - ٣س              ینبتكعیب الطرف   ٢ - =  س   ٣

)  س   ٣(
٣
 ) =-٢(

٣
  بأخذ الجذر التكعیبى للطرفین    ١٢٥ =   ٣س                        

   ٥=    ١٢٥  ٣ س =              ٨ -=   ٢-  ݔ  ٢- ݔ ٢-س =    

      } ٥ {=   حم .               }٨ - {م . ح  =   G ٨ - س  =   

     

 تذكر

 الحل

 الحل

٧ 



 

 

    ٤( نن   

  ١٨=١٠+٣)٢-س٥((ب)                                  ٨ = ٧+ ٣س ٨) ا(             

  

  ١٨=١٠+٣)٢-س٥(                                             ٨ = ٧+ ٣س ٨    

  ٨=  ١٠ – ١٨ = ٣)٢-س٥(                                            ٧-٨=٣س ٨    

  للطرفین  بأخذ الجذر التكعیبى  ٨ = ٣)٢-س٥(                      ٨بالقسمة على     ١=٣س ٨     

١ = ٣س    
  ٨   ٣=  ٣)٢-س٥(   ٣           للطرفین بأخذ الجذر التكعیبى   ٨

١   ٣ =   ٣س  ٣   
  ٢+٢س= ٥  G   ٢=  ٢-س٥                                    ٨

١=    س     
=  س    G        ٤س=  ٥                          ٢

٤
٥

  

  {  ٤٥ }= م. ج     ∴                                    {  ١٢ }= م. ج   ∴   

     

  

  

  

  

  

 الحل

٨ 



 

 

                                            

  

   

       ٠≠ ، ب    صص  g، ب  ا حیث       ھ على صورةعضھو العدد الذى لا یمكن و                              

 

 ليست مربعات كاملة    عداد الموجبة التىور التربيعية للأذالج - ١

                   ٦    -،         ٥،           ٢ 

 مكعبات كاملة  تالجذور التكعبية للاعداد النسبية التى ليس -٢

         ٣-  ٣،     ١١ ٣،    ٤   ٣ 

  ولا تستطیع حسابھ  ر التربیعى او التكعیبىذالعدد غیر النسبى ھو العدد الموجود تحت الج* *   

 π  ةالنسبة التقریب -٣

  مجموعات الاعداد التى تم دراستھا ھى 

  

  

  **  لا یمكن إیجاد قیمة مضبوطة لأى من ھذه الأعداد   

نن**  الأعداد غیر النسبیة یرمز لھا بالرمز    
/   

   عدد غیر نسبى تنحصر قیمتھ بین عددین نسبیین أى  **   

نن بلا  نن ** 
/    =Z   

    

 نن
 صص

  ط

 ننَ         

  

   ننَ مجموعة الأعداد غیر النسبیة 

 ب
 ا

 ملاحظة

العدد غیر 
 النسبى

٩ 



 

 

  

                                                                                                                             / نن،   نن   كمل باستخدام أحد الرمزينأ         

      ٨                ........ ∈    ٨   ٣  ∋ .........               

          ٦    ∋ ...........                                π ∋ ...........   

  

 ݔأو √  ضع علامة 

  )  ݔ(        ٩    > ٢٠   ٣)              ݔ(             ٣  >   ٧  

  

 ٣         ٢٠  ٣                              ٩           ٧  

                                               ٢٧  ٣     ٢٠   ٣                                                                         

  

  ( )   نسبىھو عدد ٢سم  ٦طول ضلع مربع مساحة سطحھ                  

ل=  ل ݔ لنفسھ =  ݔمساحة المربع = طول الضلع                                   
٢  

  سم .     ٦=     مساحتھ    طول ضلع المربع =                    

  -اختر الاجابة الصحیحة :    

١ష  ،    ٣– [ ھو .......... ١ – ، ٢ –بین العدد غیر النسبى المحصور  )١
٢     ،   ٣   – ،٢١   [  

  الحل

  ٣،  ٢ االمحصور بینھم ∴  ١،  ٤الناتج         ١– ،٢–بتربیع كلامن 

  ١   – ،     ٢   –،      ٣     –  ، ٢   –الجذر السالب    

 ]  ٥  ،    ٩   ،    ٤  ،   ٥   [      ھو ................ ٣، ٢العدد غیر النسبى المحصور بین  )٢

  

١ 

 تذكر

 فكر وتدرب

١٠ 



 

 

  

  

         :  

  ........  ٢٧–  ١٢٥   ٨    ا  العدد
٣

٣
٨

 
٨ି
١٢٥

 .....  ......  

  ٤–  ٦  .........  .......  ١٠–  .......  .......  .....  ا    ٣   

           

       ..........=  ٨  –   ٣ +   ٨   ٣(جـ)  ............. =  ٣٤٣   ٣(ب)       ......... =  ١٢٥  ٣ –   ) ا(   

 ................. =       ٣ا   ٣.....  (و)   =  ٦٤  ٣–  ٢٧   ٣  )ه(     = ......... ٠.٠٠١  ٣ ) ء(   

        : 

 ]٢،   ٢ –  ، ٤،   ٤ – [                                     ..............................      = ٢)٨ –(   ٣)  ا( 

     ]  ٥  ±   ،  ٥،  ٠ ، ١٠ [   = ................                                         ١٢٥ –   ٣  –  ٢٥(ب)     

  ،  ١٠ [ = ...........                                  ٠.٠٠٨  –     ٣ ݔ   ١٠٠٠   ٣(جـ)   
١
٢

   ،  ٢ – ، ٢ [  

         :            ݔأو √  ضع علامة           / نن ، ننل بأستخدام احد الرمزین  اكم 

  (    )     نن ∈٥١٠×٢.٣) ) ١                           .. .................∈  ٥ )١               ٥=٣ س)  ١ 

 (    )        نن ∈١٠٠٠   ٣  )٢                           ..............∈   ٩ – ٣)٢             ٨ –=٣س) ٢ 

(    )                                  / نن ∈     |٥ –| )٣                         .................∈  ٠.٧– )٣     ٣٤٣=٣)٣(س+) ٣ 

٢٧      ٣،  ٩٢٦١   ٣ أوجد بالتحلیل قیمة      
٨  

 )٢( ريناتم

١ 

٢ 

٣ 

٤ 

٧ 

٦ ٥ 

١١ 



 

 

  

 

 

  أكمل العبارات الاتیة                    

        ٣<    ٧<    ٢فإن                            ٩<  ٧<  ٤) ١(

  < .....         ٣< .....                فإن     ..... <    ٣)  .....  < ٢(

  <.....     ١٠< .....              فإن     ..... <    ١٠)  .....  < ٣(

  < .....        ١٧< .....               فإن     ..... <    ١٧) .....  < ٤(

  < .....         ٢٩< .....                فإن     ..... <    ٢٩) ..... < ٥(

  < .....        ٤١< .....                فإن     ..... <    ٤١) ..... < ٦(

  < .....         ٩  ٣.....                فإن     ..... < <  ٩..... < ) ٧(

 ١.٨،    ١.٧ینحصر بین     ٣  اثبت أن                        

 

    )٣.٢٤=  ٢)١.٨،        (    ٢.٨٩=  ٢)١.٧،        (      ٣=  ٢) ٣  

                  A    بأخذ الجذر التربیعى للأطراف الثلاثة         ٣.٢٤   <    ٣    <  ٢.٨٩  

                 B        ٣.٢٤   <    ٣    <  ٢.٨٩  

               B     ١.٨   <    ٣    <  ١.٧        

             B    ١.٨،    ١.٧ینحصر بین   ٣  

  

إيجاد قیمة تقريبیة  
   للعدد غیر النسبى

 ١مثال

 الحل

 ٢مثال

١٢ 



 

 

         ١٢ ؟        

  

           A     بأخذ الجذر التربیعى للأطراف الثلاثة       ١٦  <   ١٢    <  ٩  

     B      ١٦ ؟     <   ١٢ ؟     <  ٩؟  

    B    ٤   <   ١٢ ؟     <٣                 G       ٤،   ٣   ینحصر بین     ١٢ ؟  

 ٢٠-؟     ٣        

  

               A     -   للأطراف الثلاثة كعیبىبأخذ الجذر الت             ٨    -  <      ٢٠-  <    ٢٧  

                       ٨    -؟  ٣ <      ٢٠-؟  ٣ <    ٢٧   - ؟  ٣            

         ٢    -،      ٣   -    ینحصر بین   ٢٠- ؟  ٣    G     ٢    -  <   ٢٠-؟  ٣  <    ٣   -            

   

  

  

  

  

  

 الحل

 الحل

١٣ 



 

 

 

  

  

  مثلثا قائم الزاویة فیھ : على خط الأعداد نرسم      ا      ؟     لتمثیل العدد   *  

=   القائمة ى ضلعأحد  طول   
ا١ି

٢
=  وطول وتره  ،   

١ାا
٢

    

  الفرجار .ونرسم الوتر بإستخدام    

 على خط الأعداد      ٧ ؟     مثل العدد                        

  نرسم مثلثا قائم الزاویة    

طول ضلع القائمة  =   
١ି٧

٢
  سم ٣ =  

وطول وتره  =      
١ା٧

٢
 سم ٤=   

   ٢-     ١-     ٠       ١      ٢       ٣      ٤      ٥      ٦          ونرسم المثلث من عند الصفر   

 . ونتحرك جھة الیمین  

  على خط الأعداد .      ٥ ؟     +   ٢مثل العدد                       

  نرسم مثلثا قائم الزاویة 

طول ضلع القائمة  =   
١ି٥

٢
  سم ٢ =  

وطول وتره  =      
١ା٥

٢
 سم ٣=   

  ٢-     ١-     ٠     ١     ٢     ٣     ٤     ٥     ٦     ٧                ٢ونرسم المثلث من عند   

  ونتحرك جھة الیمین .  

  

              تمثیل العدد غیر النسبى
 لى خط الأعدادع

ا١ି
٢

  
١ାا

٢
  

     ا      ؟     
 ٣مثال

 الحل

 سم٣
 سم٤

      ٧ ؟    

 ٤مثال

 سم٢
 سم٣

       ٥ ؟    +     ٢ 
١٤ 



 

 

    س g نن أو نن /   

  ٤=   ٢)١–س (                                                  ٦=   ٢س ٢          

                      

  بأخذ الجذر التربیعى للطرفین       ٤=   ٢)١–س (                   ٢بالقسمة على  ٦=   ٢س ٢  

  ٢ إ=  ١ –س  ∴                         بأخذ الجذر التربیعى للطرفین ٣=   ٢س  

  ٢ –= ١ –س أو                ٢ = ١ –س  ∴                    / ننg     ٣؟    إس =  ∴ 

   ١ –=  ١+ ٢– س = ∴         ٣=  ١+ ٢ س = ∴                      }  ٣؟    إ  {= م. ج   ∴

    } ١ –،  ٣  {=م. ج   ∴                                                                  

 :  

     ١س +  <    ١٠٠؟  ٣   <س                              ١س +  <  ١٢٥؟    <س           

  

  A ١٤٤   < ١٢٥  < ١٢١                         A  ١٢٥ <    ١٠٠   <    ٦٤   

            ١٢٥؟  ٣ <    ١٠٠؟  ٣   <  ٦٤؟  ٣    ∴                ١٤٤؟        < ١٢٥؟    <  ١٢١؟    ∴ 

              ٥ <    ١٠٠؟  ٣   <  ٤  ∴                             ١٢      < ١٢٥؟    <     ١١    ∴        

  ٤س =   ∴                                                      ١١س =   ∴          

  

  

  

  

  

٢ ١ 
 الحل

٢ ١ 

 الحل

١٥ 



 

 

  

                        

           

       ؟     –،    ٩؟  ٣، صفر ،   ١ – ؟  ٣،  ٠.٢ –،      ٣؟     

          سg نن أو نن /   

    ١=   ٣)١–س () ٣(                ١٢٥=  ٣) س٢(                     ٩=   ٢س ٤  )١(       

                                                                                                            ] ± 
٣
٢

   ،٢  ،  ٥ [      

         

 )١س +  <  ٨٠؟    <)  س ٢(                               ١س +  <  ٧؟    <س  ) ١      

          ١س +  <   ٣٠؟  ٣   <)   س ٤(                             ١س +  <  ٥؟  ٣   <) س ٣(       

                                                                                                            ] ٣،  ١،  ٨،  ٢ [      

        :  

 ]    ٧؟      ،٥.٢ ، ٧ ؟  ، ١٠؟     [        ھو ................ ٣، ٢العدد غیر النسبى المحصور بین  ) ١(  

      ] ٢.٣ –،  ٣،  ٧١.٣،   ٩٩.٢ [                                                        .............. T  ١٠؟)   ٢( 

      ] ٥.١٢،  ٢،  ٣،  ٥ [                                 ھو ................   ٢ ٥؟  ٣) أقرب عدد صحیح للعدد ٣( 

 ٢.٧،    ٢.٦ینحصر بین      ٧؟  اثبت أن         

 

    ٧؟    – ٥)  ٣(                   ١١؟+     ٣)    ٢(                      ١٣؟)   ١(         

 )٣( ريناتم

١ 

٤
٢٥ 

٢ 

٣ 

٤ 

٥ 

٦ 

١٦ 



 

 

  

  

  ننتحاد مجموعة الأعداد النسبیة إھى المجموعة الناتجة من                                                      

  / ننومجموعة الأعدادالغیر نسبیة                                                        

                                 حح                                                                                                                

    /نن  نن=  حح) ١(  

   Z =  /نن ئ  نن) ٢( 

   } ٠{  – حح=  *حح) ٣( 

   –حح   }٠{  +حح= حح) ٤(

  }  ٠، س >  حح = { س : س  +حح) ٥(

  } ٠، س <  حح = { س : س  –حح) ٦(

  } ٠ ، س  حح } = {س:س٠{  +حح) مجموعة الاعداد الحقیقیة غیر السالبة = ٧(

  } ٠، س  حح } = {س:س٠{  –حح) مجموعة الاعداد الحقیقیة غیر الموجبة = ٨(

  .) كل عدد حقیقى تمثلھ نقطة وحیدة على خط الأعداد ٩(

  .) الاعداد الحقیقیة المتساویة تمثلھا نقطة وحیدة على خط الاعداد ١٠(

  .) كل عدد غیر نسبى تنحصر قیمتھ بین عددین نسبیین ١١(

        ݔأو √   ضع علامة                          

  (     )                                           كل عدد طبیعى ھو عدد صحیح   ) ١(                      

 (     )                                الصفر ینتمى الى مجموعة الأعداد النسبیة )  ٢(             

  (     )                                                    – صص   + صص=  صص              ) ٣(                                                              

    مجموعة الأعداد الحقیقیة  

 حح الحقیقیةمجموعة الأعداد

 ملاحظات

 ننَ                                                                                                       نن

 
 صص

 ط    

 فكر

١٧ 



 

 

  

  

  

  

  -:   حح * مجموعة الأعداد الحقیقة    

  ) مرتبة تصاعدیا من الیسار إلى الیمین   ا(  

  (ب) مرتبة تنازلیا من الیمین إلى الیسار   

   *   :  

      ١-؟  ٣،    ٠،   ٦،        ٢٠؟،         ٤٥؟   -       ،  ٢٧؟              

  

  

 *    :  ٧٠؟   ،   ٥٠؟    -،    ٨،      ٦٢؟     

   

  

 <>   

         ٣؟                 ٢؟ +  ١ )١(    

       ١-؟  ٣                ٢؟   - ٣) ٢(  

  ٢ -              ٢٤-؟  ٣) ٣( 

   مجموعة علاقة الترتیب فى 

 حح الحقیقیةالأعداد

 أعداد حقیقیة سالبة أعداد حقیقیة موجبة

 صفر
 – حح + حح

 ترتیب تنازلى

 ترتیب تصاعدى

 الحل

 الحل

١٨ 



 

 

      

            

  عدد حقیقى  عدد غیر نسبى  عدد نسبى  عدد صحیح   عدد طبیعى  العدد

-٥            

            ٩؟  ٣

   | -٢|            

٥
٢

            

٠.٣            

  

              :  ٧   ؟ ،     ٣صفر ،   ،٢٠؟    -،   ٥،   ٥٠؟       

 :   ٥،       ٨؟،      ٤،     ٥٠؟    -       ،  ٢١؟  

         <>    

                                  ٤ ؟              ٢٧- ؟  ٣   )٤(                                  ٢              ٥ ؟   ) ١(  

              ٣ -             ٩- ؟  ٣)   ٥(                                  ٢.٦             ٧ ؟)   ٢( 

              ١٦ ؟   -           ٦٤- ؟  ٣)    ٦(                                ٤ ؟              ٨؟  ٣)  ٣( 

  

  

 )٤( ريناتم
١ 

٢ 

٣ 

٤ 

١٩ 



 

 

                           

  ھى مجموعة جزئیة من الأعداد الحقیقیة.                 

  بالعدد الأصغر وتنتھى  بالعدد الأكبر . الفترة تبدأ                        

  

  ، ب ]   االفترة المغلقة [ )١(  

  ب }                               س   ا،  حح g س {س: = ، ب ] ا[  

  ، ب ]        ا[ g، ب ] ، ب  ا[ g ا    

             } ٥ س   ٢،  حح g س {س: = ] ٥،  ٢[                     

  < س < ب }  ا،  حح g{ س : س  =، ب [  ا] ) الفترة المفتوحة  ٢(  

  ، ب [  ا]  h ب     ،   ، ب [   ا]  h ا    

  

                 }  ٣< س < ٢-،  حح g{ س : س  =[  ٢،٣-]     

  ) الفترات النصف مفتوحة ( النصف مغلقة )٣( 

  ، ب ] ا ، ب [                                                       ] ا[               

  ب ]  < س  ا، حح   g ، ب ] = { س : س ا س < ب }       ]  ا،  حح g، ب [ = { س : س  ا[ 

  

  ، ب ]  ا]  g، ب]  ، ب  ا] h ا                         ، ب [ ا[ h، ب [ ، ب  ا[   g ا          

  

  }        ٤س <   ١-ح ،  g[ = { س : س  ٤، ١-[  

   } ٢ < س  ٣-ح،  g] = { س : س  ٢، ٣- ] 

  

    الفترات  

 ب ا

 ملاحظة

 الفترة

 الفترات المحدودة

 ١مثال

٢ ٥ 

 ٢مثال ا ب

-٣ ٢ 

 ب ا ب ا

 ٣مثال

١- ٤ 

-٢ ٣ 
٢٠ 



 

 

                                   g   وh    (الأعداد) تستخدم مع العناصر  

                                   e و  f تستخدم مع المجموعة او الفترة   

  - لتكون العبارة صحیحة : f  وأ eأو  hأو  g*  أكمل بوضع علامة    

[                                                        ٦،  ٤[..............  |٥ -|  (ھـ)                  ] ٣،  ١-[.........  ١- )  ا(  

  ] ٢،  ١-[............ ٨ -؟  ٣(و)                  [  ٥،  ٢]   .......... ٢(ب)   

                                 ] ٥،  ١-[...........] ٣،  ٠[(م)                     ] ٤،  ١[ ............٤(جـ)  

                                 ] ٥،  ٣[...........] ٢،  ١[(و)          [ ١،  ٠]  ....... ٥-١٠ ݔ ٢.٣) ء( 

   :-   

  .................................. = } ١< س < ٢-،  حح gس : س  {) ١(  

     

                                           .................................. = } ٣س <   ٢-،  حح gس : س  { ) ٢( 

  

  = ....................................           } ٤ س   ٠،   حح g س س:{) ٣(  

  

  = .................................... } ١- < س  ٥-،  حح gس : س  { )٤(  

  

  

  

  

  

 ملاحظة

٢ 

١ 

٢١ 



 

 

  

                                                         

                  )١ (                                                                     .....................................  

  

            )٢ (                                                                        .....................................  

  

            )٣ (                                                                        ......................................  

   

      :: اختر الاجابة الصحیحة-  

  الشكل المقابل یمثل الفترة ........................            

  

  [ ٥،  ٣-[ (جـ)                        ] ٥،  ٣-[  ) ا(   

                         ]  ٥،  ٣-] ) ء(                        [ ٥،  ٣- ] (ب)    

  

        

  

  

  

  

  

  

  

  

٣ ٠ 

-١ ٤ 

-١- ٥ 

  فكر 

-٥ ٣ 

٢٢ 



 

 

  

                               

  

 

                         [ ٢،  ٢-[(جـ)                            ] ٣،  ١- [)  ا(      

  ]  ٣،  ٥-] ) ء(                            [ ٤،  ٠]  (ب)      

             

        }٤< س < ١- ،  حح gس : س  {)   ا(      

       } ٥ س   ١،   حح g س : س { (ب)      

    }٤ < س  ٣-، حح gس : س  {  (جـ)     

        }١-س <   ٥- ،  حح gس : س  { ) ء(    

                            

  )ا( 

  

  (ب)

  

  

  (جـ)

  

  

  )   ء(

                                                                                             

  

    

 )٥( ريناتم

١ 

٢ 

٣ 

-١ ٣ 

٤ ١ 

-٤ ٤ 

-٢ ٣ 

٢٣ 



 

 

  

   

  

          الرمزان    ،-    

       أو  >" یقرأ لا نھایة " وھو یعنى أكبر من أى عدد حقیقى یمكن تصوره . وتأخذ الرمز  

   -  أو <"یقرأ سالب لا نھایة"  وھو یعنى أصغر من أى عدد حقیقى یمكن تصوره . وتأخذ الرمز  

                                                                                                                         

                  . وجمیع الأعداد الحقیقیة الأكبر منھ اوھى تعبر عن العدد  } ا  ، س حح س [= {س: ،  ا[  )١(

  

    ]٣  ،  س: س} =]س حح ، ٣ {  

  

  اوھى تعبر عن جمیع الأعداد الحقیقیة الأكبر من }  ا، س >  حح[= {س:س ،  ا) ] ٢(  

  

   [٢  ، س:س} =]٢، س >  حح {   

  

 )٣(  [-   ،س:س ا}=[سحح، وجمیع الأعداد الحقیقیة الأصغر منھ اوھى تعبر عن العدد  }ا .                  

                

 [-   ،س:س ٠}=[س ، حح ٥{   

  

 )٤ ( [-  ،س : س ا}= ]اوھى تعبر عن جمیع الأعداد الحقیقیة الأقل من  } ا، س < حح  

  

  [-  ،س : س ٢}= ] ٢ ، س < حح {       

 الفترات غیر المحدودة

 ا

٣ 

 ا

٢ 

 ا

 ا

٥ 

٢٤ ٢ 



 

 

  [  ، -] =  ححمجموعة الأعداد الحقیقیة  )١(
  /نن  نن=  ححمجموعة الأعداد الحقیقیة  )٢(
  [  ،  ٠= ]  +ححمجموعة الاعداد الحقیقیة الموجبة   )٣(
  [  ٠،   - = ]  -ححمجموعة الاعداد الحقیقیة السالبة  )٤(
  [  ،  ٠مجموعة الاعداد الحقیقیة غیر السالبة = [   )٥(
  ] ٠،   - مجموعة الاعداد الحقیقیة غیر الموجبة = ]   )٦(

      

                                     

  = .................. } ٢  ، س حح{س: س )    ١(    

  

  = ....................   }٢- ، س < حح {س : س) ٢(   

  

  = ....................  } ٧-، س >  حح{س:س) ٣(   

  

  = ....................  }  ٨ -؟  ٣ س ، حح{س:س) ٤(  

  

    g h e   f   

   [  ،  ٣[  ....... ١٠١٠ݔ ٣) ١(   

  

  )[  ٢،  ٠] )  ٢..........  [٠  ، ]   

  

  )١،  ٣-[) ٣ [    ........  [٢  ،  ]                        

  

  

 ملاحظات

 تدريب

٢٥ 



 

 

  

  

  

  ] ٤،   -] (ب)                               [  ،  ٣[ ) ا(   

  [ ٢،   -] ) ء(                               [ ،  ١] (جـ)   

             

  } ١ ، س حح: س  {س=  سس) ا(    

   }  ٢-، س >  ححس : {س=  سس (ب)    

  }٤-  س ، ححس : {س=  سس(جـ)    

  }٢ ، س < حح {س : س=   سس) ء(  

    g h e   f   

   [ ،  ١-]........  ] ٢،  ١[(ب)                         [ ٤،   -] .......  ٣) ا(    

    [ ،  ٠]........ [ ٢،  ٠] )  ء(                     [ ٦-،   -] .......  ٥-(جـ)    

          

)حح  )  ا  ........................ =  

         )١ ( ]٠  ،  ] )٢(     [ -   ،٠ [      )٣(    [-  ، ]       )٤ (  [-   ،٠  ]   

       [٠،   -] .......  ٣-(ب)         

         )١( g                     )٢(    h                     )٣  ( e                      )٤ ( f  

     [ ،  ٤]........ [ ٢،  ٠] (جـ)     

     )١ (g                     )٢(    h                     )٣  ( e                      )٤(  f   

 )٦( ريناتم

١ 

٢ 

٣ 

٤ 

٢٦ 



 

 

  

                         

  فإنھ  یمكن إجراء عملیات الإتحاد والتقاطع  حححیث أن الفترات مجموعة جزئیة من الأعداد الحقیقیة *    

    والفرق والمكملة بالاستعانة بخط الأعداد .    

  .جمیع العناصر الموجودة فى الفترتین =ب   ا                          

  

  .جمیع العناصر المشتركة بین الفترتین =ب   ا                         

  

   .وغیر موجودة فى ب اجمیع العناصر الموجودة فى  = ب - ا                      

  

  الفترة المتبقیة من مجموعة الأعداد الحقیقیة مكملة فترة ھى                      

  أوجد مستعینا بخط الأعداد كل من : [  ٣،  ١-[ =    صص ، [  ٥،  ٢[ =  سسإذا كان                      

                                                 صص -  سس) ٣(                                       صص  سس)  ١(         

     سص -  صس)    ٤(                                        صص  سس) ٢(         

                                                                             

  

  

  " أول رقم واخر رقم"                                                      [  ٥،  ١-[ =   صص  سس)  ١(   

  " الرقمان المشتركان "                                                         [  ٣،  ٢[ =   صص  سس) ٢(   

"نعكس قوس العدد الداخلى"                                                                            [  ٥،  ٣[ =   صص - سس) ٣(   

  "نعكس قوس العدد الداخلى"                                                  [  ٢،  ١-[ =  سص - صس)    ٤(  

  

العملیات على 
  الفــــــــــتـرات

 الاتحاد 

 التقاطع

 الفرق

 ١مثال

 الحل

 صص -سس ٥ ٣ ٢ ١-

 صس -سص  

 صص  سس

  َ   المكملة

٢٧ 



 

 

                            

                                                                                                            ) الإتحاد بین مجموعة وفترة مفتوحة ومتشابھین فى العدد یغلق الفترة المفتوحة١(                          

   ] ٣،  ١ –[ =  ٣d،  ١ –    c   [ ٣،  ١– ])  ا(                                 

   [ ،  ٠[ =  ٠d    c[ ،  ٠](ب)                                 

  ) الفرق بین فترة مغلقة ومجموعة یفتح الفترة للأعداد المتشابھة٢(                    

                           [٣،  ١– ]=   ٣d،  ١– c  – ] ٣،  ١–[)  ا(                        

   [ ٢، ٠[ =  ٢d c – ] ٢، ٠[(ب)                                

  أوجد مستعینا    ٣d،  ٤ c = ع،    [   ، ٣[ =    صص ،  ] ٤، ١–[=  سسإذا كان                     

  - بخط الأعداد كل من :             

                                                           ع    – سس)   ٧(            سص – صس)    ٤(         صص  سس)  ١(           

            ع    – صس )٨(                        سسَ)  ٥(           صص  سس) ٢(          

        ع   صس )٩(                        صصَ)  ٦(             صص–سس) ٣(          

          

         

  

  = ..............   صص – سس) ٣= .............                (  صص  سس)  ١(    

  = .............             سص – صس)    ٤= ..............                 (  صص  سس) ٢(

  

  

  ............. = .............   سسَ)  ٥(  

  

  = ..........     صصَ)  ٦(  

 ملاحظات

 ٢مثال

 الحل

-١ 
٤ ٣ 

 - 

 صس– سص 

 صص –سس

 صص  سس

-٤ ١ 

 سس
 - 

٣ 

 صصَ صص

٢٨ 



 

 

  

      

                                                                ٣d c   – [  ٤، ١-[   =  ٣d،  ٤ c   –  ] ٤، ١-[ = ع    – سس)   ٧(

   

  

  

      ٤d c   –  [   ، ٣ ]     =   ٣d،  ٤    ]  –   c، ٣[ =  ع – صس )٨(

  

          

  

             ٣d،  ٤ ٣d   =  c،  ٤    ]     c، ٣[ =  ع   صس )٩(

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

-٤ ٣ ١ 

٤ ٣ 

٤ ٣ 

٢٩



 

 

  

                                   

         

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

         

)١(  ]٧، ٢ [  –   c ٧،  ٢d  = ....... )ء(     [٧، ٢] (جـ)       ∅(ب)     ] ٦، ١[ )  ا (c٠d    

   )٢ (]٥،  ٠ [   ]٨، ٣  ] ........ =   )٨، ٠[  )ء(  ] ٨، ٠[  (جـ) ] ٥، ٣[ (ب)     ] ٥، ٣ ])  ا  ]  

   )٣ (]٥،  ١ [  [-٣، ٢ [   ...... =  )ا  (c ٣، ١d      (ب)[٣، ١]  (جـ)  ]٣، ١ [   )٣، ١[  )ء  ]  

  ]١،١ –[ )ء( ]١،١ –] (جـ)   ١d، ١–c(ب)      [١،١ –]  )ا( = ....... ] ٤،  ١[  – [١،٢ – ]) ٤(  

  -أوجد مستعینا بخط الأعداد كل من :   [٢،٣ –]=   صص ،  [   ، ٢[=  سسإذا كان         

    سص – صس)    ٤(                                   صص  سس)  ١(     

                                        سسَ)  ٥(                                     صص  سس) ٢(    

                                صصَ)  ٦(                                          صص–سس) ٣(    

  تمثیلھا على خط الأعداد           التعبیر بصورة الصفة الممیزة  الفترة
  
]-٢،  ١[  
  
  
]-٣، ١]        
  

                                        
  
  
  
  

  
  
  
  
  

     
  
  } ١-، س >  ححس : {س  

                                      
    
  

                                                   }  ٥ س ، حح{س:س   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                      
  
  

 )٧( ريناتم

١ 

٢- ٣ 

٢ 

٣ 
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  مجموع أى عددین حقیقیین ھو عدد حقیقى   -: غلاقنخاصیة الا) ١(

  حح        ٥  ؟       ٦=    ٥ ؟       ٤+   ٥ ؟      ٢ G    حح + ب  افإن    حح ، ب  حح  اإذا كان  

***************************************************************  

  عملیة جمع الأعداد الحقیقیة عملیة أبدالیة  -:  خاصیة الإبدال) ٢(

     ٢+   ٥ ؟    =      ٥ ؟     +   ٢  G ا+ ب = ب +  افإن  حح   ، ب  حح   ا  إذا كان     

***************************************************************  

  -:، ب ، جـ فإن  الاى ثلاث أعداد حقیقیة    -: خاصیة التجمیع ( الدمج )) ٣(

  + ( ب +  جـ )  ا+ ب ) + جـ =  ا+ ب + جـ = ( ا             

***************************************************************  

       ححالصفر ھو العنصر المحاید الجمعى فى    -: العنصر المحاید الجمعى) ٤(

  ا=  ا+ صفر = صفر +  ان لأ     

***************************************************************  

  ) = صفر ا –+ ( اویكون  ا  –یوجد معكوس جمعى  الكل عدد حقیقى     المعكوس الجمعى  )٥(

  = صفـر  ٣ ؟       ٥+    ٣ ؟       ٥  – G   ٣ ؟       ٥  –معكوسھ الجمعى    ٣ ؟      ٥العدد   

 لاحظ أن المعكوس الجمعى للعدد صفر ھو صفر   

  على الأعدادالعملیات 

  الـحـقیقیـــة      

   ححخواص عملیة الجمع فى 

٣١ 



 

 

  

  

  حاصل ضرب  أى عددین حقیقیین ھو عدد حقیقى   خاصیة الاغلاق) ١(

       حح    ٣ ؟       ٥=     ٣ ؟           ݔ ٥     G        حح ب  ݔ افإن    حح ، ب  حح  اإذا كان     

***************************************************************  

   عملیة ضرب الأعداد الحقیقیة عملیة أبدالیة    خاصیة الإبدال) ٢(

    ٥ ؟       ٢=   ٢ ݔ  ٥ ؟    =   ٥ ؟           ݔ ٢     G ا× ب = ب ×  افإن     حح ب ،  حح  اإذا كان  

***************************************************************  

  ، ب ، جـ فإن  اثلاث أعداد حقیقیة  لاى   خاصیة التجمیع ( الدمج )  )٣(

  جـ )  ݔ( ب     ݔ اجـ =     ݔ) ب ݔ اجـ = (    ݔ  ب    ݔ ا                

   ٣ ؟         ١٠٠=     ٣ ؟            ݔ) ٢٥ ݔ ٤(=  ٢٥ ݔ   ٣ ؟           ݔ ٤مثلا     

***************************************************************  

      ححالواحد ھو العنصر المحاید الضربى فى      العنصر المحاید الضربى) ٤(

    ا = ا × ١=  ١×  ان   لأ        

***************************************************************  

١ھو یوجد معكوس ضربى   صفر{  الكل عدد حقیقى      المعكوس الضربى) ٥(
ا

  

١معكوسھ الضربى    ٥العدد    
٥

        

   ححخواص عملیة الضرب فى 

٣٢ 



 

 

                    

 المعكوس الضربى  للعدد واحد  ھو واحد  )١(

 الصفر لیس لھ معكوس ضربى  )٢(

  ، ب ، جـ فإن الاى ثلاث أعداد حقیقیة    توزیع الضرب على الجمع :    

  جـ    ݔ ب  + ب     ݔ ا=  ( ب + جـ )    ݔ ا                

   ٥ ؟       ٢+  ٦ =   ٥ ؟        ݔ     ٢+   ٣    ݔ   ٢=  )   ٥ ؟      +   ٣(     ݔ   ٢مثلا   

      :-   

           )١ (  
   ٨

٣    ؟  ٢ 
                                                                         )٢٥     ) ٢

٢    ؟  ١٠ 
                                      

  

  )١ (
٨  ௫    ؟  ٢

٣    ؟  ٢  ௫    ؟  ٢
     =

٨  ௫    ؟  ٢

٢   ௫    ٣     =
٤    ؟  ٢

       ٣      
   

)٢٥     ) ٢

٢    ؟  ١٠
        .........................  =  ......................  =                               

ص واستخدم الالة  ݔاعط تقدیرا لحاصل الضرب س  ١ – ٢٦؟  ٣ ، ص =   ٢+ ١٠ ؟    * إذا كان س =   

  الحاسبة لایجاد الفرق بین تقدیرك والاجابة الصحیحة . 

  ٥=  ٢+٣=   ٢+ ١٠ ؟    تقدیر س =        G  ٣=  ١٠ ؟    تقدیر               

  ٢=  ١ – ٣=   ١ – ٢٦؟  ٣ ص = تقدیر       G  ٣=  ٢٦؟  ٣ تقدیر                

   ١٠=  ٢ ݔ ٥ص =  ݔتقدیر س  

  التقدیر مقبول  ∴  ١٠.١٣٠٩٤٩٦١) =  ١ – ٢٦؟  ٣( ݔ)   ٢+ ١٠ ؟  ص = (   ݔبالالة الحاسبة س   

 ملاحظة

 الحل

 الحل

٣٣ 



 

 

 

                          )  ١ –  ٣ ؟     ) (٢+   ٣ ؟    (  )٣(                           )    ٣ ؟            –   ٥  –(  ٣ ؟        –)  ١(    

  )  ٥ ؟   _+ ١(  ٢ –)  ٥ ؟     – ٣(   ٥ ؟      )٤(                                )  ١ –  ٢ ؟       ) (١+   ٢ ؟      ) (٢( 

  

  ٣+    ٣ ؟       ٥=   ٣ ؟        –  ݔ   ٣ ؟        –    ٥  –  ݔ   ٣ ؟        –=  )  ٣ ؟            –   ٥  –(  ٣ ؟        –)  ١(  

                                               ===================  

    ١–  ݔ ١+    ٢ ؟     ١+   ١  ݔ   ٢ ؟      –  ٢ ؟     ݔ  ٢ ؟          = ) ١ –  ٢ ؟       ) (١+   ٢ ؟      () ٢(  

   ١=  ١ – ٢=   ١ –  ٢ ؟      +    ٢ ؟      – ٢=                                      

                                 =======================  

  ) =                            ١ –  ٣ ؟     ) (٢+   ٣ ؟  ) (  ٣(   

  

  

  

  

                             =========================  

  =  )  ٥ ؟   + ١(  ٢ –)  ٥ ؟     – ٣(   ٥ ؟         )٤(   

  

  

  

  

 الحل

 حاول بنفسك

٣٤ 



 

 

  

   

  .........  ݔ  ٥ ؟=     ٥ ؟    ݔ ٣) ٥(                  ................+ .... ٥=    ٥+   ٢ ؟ )١(

 = .............  ٧ ؟     ݔ  ٧ ؟)    ٦(                 = ............)  ١١ ؟      –+ ( ١١ ؟     )٢(

 ھو .......حح   ) المحاید الضربى فى ٧( ھو .......          ٨؟  ٣المعكوس الجمعى للعدد  )٣(

 = ...........  ٥ ؟    ٣   ݔ  ٥ ؟    ٢)  ٨(                 = ...............   ٣ –  ٥ ؟+    ٧ )٤(

          

       ]   ٣ ؟ ٣  ٥ ،      ٣ ؟   ٦ ،     ٣ ؟   ٥ ،   ٦ ؟   ٥ [.......                   =  ٣ ؟    ٣ +   ٣ ؟   ٢)  ١(   

       ]   ٢ ؟   ٧ +١ ،      ٢؟   ٨ +١ ،     ٢ ؟   ٧ +١،   ١٥ [   = ......     ٢ ؟     + ٤ – ٢ ؟    ٧+  ٥) ٢(

  ]   ٦ ،      ٣ ؟   ٢ ،     ٣ ؟  ٢– ، ٦ – [............                                 =  ٣ ؟   ݔ  ٣ ؟   ٢–) ٣( 

 )٤( 
  ٦

   ؟  ٣
  ]  ٢ ،      ٣ ؟   ٦ ،     ٣ ؟   ٢   ،    ٢ ؟  [                                               = ........        

                              )٢ ؟+    ٥(   ٢ ؟ )   ١      (  

   ٧ ؟   ٥ +  ٧ ؟+      ٢ ؟   ٣  –  ٧ ؟   ٢) ٣(             ٦ –  ٣ ؟+     ٥+   ٣ ؟   ٢) ٢( 

         ٢+   ٣ ؟ =    ا ٢ –  ٣ ؟ =   ، ب :-   

                                                                                 ] ٣ ؟   ٢[                                                                                               + ب      ا) ١(           

                                                                                   ]٤[                                                                                                      ب     – ا )٢(

        ]١ –[                                                                                                    ب         ا)٣(

 )٨( ريناتم
١ 

٢ 

٣ 

٤ 

٣٥ 



 

 

  

  

  -: ، ب عددین حقیقیین غیر سالبین فإنا إذا كان    

       ٦؟   =     ٣ ؟     ݔ  ٢ ؟    Gب      ا؟   = ب     ؟     ݔ  ا ؟  ) ١(   

       ٥ ؟   ٢=      ٥ ؟     ݔ  ٤ ؟ =     ٥ݔ ٤؟ =    ٢٠؟    G   ب     ؟     ݔ  ا ؟ ب  =    ا؟)   ٢(

    = ـــــ   = ــــــــ  ـــــبم       Gـــــ          ــــــ  = بم     )٣(

  إذا وجد كسر تحت الجذر التربیعى فاننا ندخل العدد الذى یوجد خارج الجذر التربیعى                       

  تحت الجذر التربیعى .                       

١ ݔ ٣٦=    ــــــ  بم      ٦    
٢

     ٢ ؟   ٣=  ٢ݔ ٩؟   = ١٨؟ =       

  ٥ ؟   ٢      ــــــبم     ٦ ١٢ ؟     ــــــ  بم      ٥ 

١ ݔ ٣٦=    ــــــ  بم      ٦  
٣

   ١٢؟ =       

١ ݔ ٢٥=     ــــــ  بم        ٥   
٥

     ٥؟ =       

      ٥؟    ١٢ ؟     ١٢ ؟       ٥ ؟   ٢= المقدار  ∴  

     ٥؟  =    ٥؟       ٥ ؟   ٢=                 

  

  على الجذورالعملیات 

  الـتـربـیـعـیـة

ا
 ب

  ا

 ب

٥
٩ 

٥
٩ 

٥
٣ 

 ملاحظة

١
٢ 

١
٣ 

١
٥ 

 الحل

١
٣ 

١
٥ 

٣٦ 



 

 

١٥    ٢٧؟   ٢   )٢(  

  ؟ ٣
      ــــــبم     ٦+    

  

  

  

  

  

  

  

  

    ======================================================  

  ــــــبم     ٤+     ٨؟    ٥    ٢؟   ١٣) ٣(   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

١
 الحل ٣

١
 الحل ٢

 حاول بنفسك

 حاول بنفسك

٣٧ 



 

 

                                                                  

                                                      

  یعتبر مرافقا  للعدد الاخر .ب        ؟     ا  ؟      ، ب        ؟ +     ا؟ كل من العددین    

  ضعف الحد الأول مجموعھما =   

   ا  ؟  ٢= ب        ؟     ا  ؟      + ب        ؟ +   ا  ؟   =                  

  مربع الثانى  –حاصل ضربھما = مربع الأول   

  ب   – ا    =   ٢)ب     ؟ (    ٢) ا  ؟      ( )  = ب        ؟     ا  ؟      (  ) ب       ؟ +   ا  ؟ =  (                        

       ٢؟    -     ٣؟   ٢مرافقھ      ٢؟   +      ٣؟   ٢العدد                   

       ٣؟   ٤=       ٢؟    -     ٣؟   ٢+      ٢؟   +      ٣؟   ٢مجموعھما =                

  )      ٢؟    -      ٣؟   ٢) (      ٢؟   +      ٣؟   ٢حاصل ضربھما = (           

  ١٠=   ٢ – ١٢=   ٢)     ٢؟    ( – ٢)      ٣؟   ٢=  (                             

                                                                                                                                         ============================

  

                      (الأول) = ٢الثانى + ( الثانى ) ݔالأول  ݔ ٢+  ٢مربع مقدار ذى حدین  

  ٩س + ٦+  ٢= س ٢٣+   ٣ ݔس  ݔ ٢+   ٢= س ٢)٣(س +                                 

  ٢ب + با   ٢– ٢ا  =  ٢ب) –ا  (                                

  

  

 العددان المترافقان

 مثال

 تذكر

٣٨ 



 

 

ب =    ،       ٢؟   +      ٣؟=    ا إذا كان                 
١

     ؟  ٣  ା     ؟  ٢
    ، ب مترافقاناإثبت أن     

     .    ٢ب –  ٢ا ثم أوجد قیمة        

  

ب =        
൬  ؟  ٣ ି    ؟ ٢  ൰  ௫ ١

൬  ؟  ٣  ି    ؟ ٢  ൰  ௫  (؟  ٢     ା  ؟ ٣   )  
  بالضرب فى مرافق المقام       

ب =      
 ؟  ٣  ି    ؟ ٢

٢ି٣
    ، ب مترافقان ا ∴                        ٢؟    -     ٣؟ =     

  ٢)     ٢؟ + (         ٢؟   ݔ      ٣؟   ݔ  ٢+ ٢)        ٣؟=  (   ٢)     ٢؟   +      ٣؟= (   ٢ا   

        ٦؟  ٢+   ٥=   ٢ +      ٦؟  ٢+   ٣=                                  

  ٢)     ٢؟ + (         ٢؟   ݔ      ٣؟   ݔ  ٢- ٢)        ٣؟=  (   ٢)     ٢؟    -      ٣؟= (   ٢ب   

        ٦؟  ٢ - ٥=   ٢ +      ٦؟  ٢  - ٣=                                  

        ٦؟   ٤=       ٦؟  ٢+   ٥ –      ٦؟  ٢+   ٥) =       ٦؟   ٢ -  ٥( –)       ٦؟  ٢+   ٥= (   ٢ب –  ٢ا 

                                  ==============================  

٢ص س ص + ٢+  ٢المقدار سأوجد قیمة  ١+     ٣؟   ، ص =   ١-     ٣؟إذا كان س =                         
       

٢س ص +ص ٢+   ٢المقدار س  
  ٢= ( س+ ص)    

  ٢)     ٣؟  ٢= (  ٢) ١+     ٣؟+     ١-     ٣؟= (                                                  

  ١٢=  ٣ ݔ ٤=                                                                                      

  

 مثال

 الحل

 مثال

 الحل

٣٩ 



 

 

  

  

           

  ]     ٢؟   ٢،  ٢  ،          ٢؟،     ٣٠ ؟    [= ................                     ٢؟    -    ١٨؟    -     ٥٠؟)    ١(  

  ]      ٥؟   ٢-،        ٧؟   ٢،     ١٢   ،   ٢    [             ) = ..........      ٥؟   +     ٧؟) (    ٥؟    -    ٧؟) (  ٢( 

المعكوس الضربى للعدد  )٣(  
     ؟ ٣  

٦
 ..... = ]   - 

     ؟ ٣  
٦

                          ]      ٣؟   ٢-،        ٣؟   ٢،            ٣؟   ٦،       

          

  فإن مرافقھ ھو .............. وحاصل ضربھما .................       ٢؟ +   ٣)  إذا كانت س = ١(  

  = ...................................    ١٨؟    -    ٨؟    +       ٢؟    ٣) ٢(  

         

١؟      ٤ -      ٢؟    ٣-      ٥٠؟    ٢)  ١( 
٨

                          ]     ٢؟   ٦  [                                                                     

                          ]     ٦؟   ٤  [                                                                       ٥٤؟+              ؟    ٣ -    ٦؟    ٢) ٢(  

                          ]     ٣؟   ٣  [                                                                       ٤٨؟    -    ٧٥؟  +      ١٢؟   )٣(

     ]     ٢؟   ٨  [                                                                    ٧٢؟    +    ١٨؟     -    ٥٠؟   )٤(

٢+ صس ص٢+ ٢سالمقدارأوجد  قیمة     ٢؟    +   ٣؟  ، ص =    ٢؟    -   ٣؟   إذا كان س =       
    ]١٢[   

 )٩( ريناتم

٢
٣ 

١ 

٢ 

٣ 

٤ 

٤٠ 



 

 

                                                                                               

  

  

       ٦؟   ٣=     ٣ ؟   ٣  ݔ  ٢ ؟   ٣ Gب      ا؟  ٣ = ب     ؟  ٣   ݔ  ا ؟  ٣) ١(  

       ٣ ؟   ٣ ٣=  ٣ݔ ٢٧؟  ٣=   ٨١؟   ٣ G   ب     ؟  ٣   ݔ  ا ؟  ٣ب  =   ا؟  ٣) ٢( 

٥بم    ٣      G                 ـــــــــــ   ــــــ  =بم    ٣) ٣(
  = ــــــــــ = ــــــــــــ    ٨

  ، ب عددان صحیحان ، ب أصغر قیمة موجبة ممكنة احیث  ب؟  ٣ اضع على صورة                        

   ) ٢(                                                     ٢١٦٠- ؟   ٣) ١(  
       ٦٨٦ ؟  ٣  ) ٣(                                                                       ١٧١٥؟   ٣

  

                          ١٠؟   ٣ ٦- =  ١٠ݔ ٢١٦-=        ٢١٦٠-)      ١(  

                   ٥؟  ٣  ٧=   ٥ݔ ٣٤٣    =   ١٧١٥     ) ٢( 

               ٢؟  ٣ ٧=   ٢ݔ ٣٤٣    =      ٦٨٦         ) ٣( 

  ؟ھل یمكن استخدام التحلیل فى الحل                           

  

  

  

  

  

  على الجذورالعملیات 

  الـتـكعیبیة

ا
 ب

ا
٣ ب

٣٣

٣
٨

٥٥
٣

٢
 ١مثال

 الحل

٣٣

٣٣

٣٣

 فكر

٤١ 



 

 

  

  

 

٣بم    ٣   )  ١(  
٤

٢بم    ٣÷      
٩

         

  

  

  

  

  

  

  

   

  

 )٢  (
١
٢

      ٦        ݔ                ١٠؟   ٣   
                                        ١٠٠؟   ٣

  

  

  

  

  

  

  

  

 الحل

 الحل

٤٢ 



 

 

  

    ݔ     ٥٤؟   ٣      -)  اثبت ان :٣(  
                     ١) =  ٦         ݔ       ٤؟   ٣( ÷        ١٦؟   ٣

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

=========================================================  

  

  

  ، ب عددان صحیحان ، ب أصغر قیمة موجبة ممكنة     احیث  ب؟  ٣ اضع كل مما یأتى على صورة         

  ١٢٨؟   ٣(جـ)                  ١٠٠٠-؟   ٣(ب)              ٥٤؟  ٣) ا(  

  -أوجد ناتج ما یأتى فى ابسط صورة :         

٢بم    ٣ (جـ)         ١٢٨؟   ٣  -   ٢٥٠؟   ٣(ب)            ٢٤؟   ٣  - ١٢٥؟   ٣)   ا(  
٥

٤بم    ٣ ݔ     
٢٥

      

  ]٤٠[                        ٣+ ب) ااحسب قیمة (   ١ -   ٥؟  ٣،   ب =   ١+    ٥؟  ٣=  اإذا كانت          

  صفر=  ٥٤؟  ٣  ٢ -   ١٦؟   ٣+   ١٢٨؟   ٣اثبت أن         

 )١٠( ريناتم

 الحل

١ 

٢ 

٣ 

٤ 
٤٣ 



 

 

  

  

  وحدة طول . قن  ߨ٢محیط الدائرة =                        

  وحدة مربعة . ٢قن  ߨمساحة الدائرة =                       

  سم .  ١٤محیط ومساحة دائرة طول قطرھا أوجد                        

  

  

  

  

  

  

   -أكمل ما یأتى :                      

  فإن محیطھا = ........... سم   . ٢سم ߨ ٦٤)  دائرة مساحتھا ١( 

  

  

  

  

  سم  فإن طول قطرھا = ........... سم  ߨ ٢٠) دائرة محیطھا ٢( 

  

  

  

  

  

  تطبیقات على الجذور 

  التربیعیة والتكعیبیة 

 م الدائرة
 قن

 ١مثال
 الحل

 الحل

 الحل

 ٢مثال

٤٤ 



 

 

                                               

  

          الإرتفاع  ݔاحة الجانبیة = محیط القاعدة ) المس١( 

  وحدة مربعة      عقن  ߨ٢=                           

  مساحة القاعدة        ݔ ٢) المساحة الكلیة = المساحة الجانبیة + ٢( 

  وحدة مربعة   ٢قن  ߨ ٢+   عقن  ߨ٢=                           

  الإرتفاع       ݔ) حجم الأسطوانة = مساحة القاعدة  ٣( 

٢قن  ߨ =                            
  وحدة مكعبة                ع

  -سم أوجد :٢٠سم وارتفاعھا ١٤اسطواتة دائریة قائمة طول نصف قطر قاعدتھا                          

  ) مساحتھا الكلیة ٢) حجمھا                                                  (١(                            

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

 ع

 نق

 الأسطوانة الدائریة القائمة 

 ٣مثال

 الحل

٤٥ 



 

 

                         

  سم أوجد مساحتھا الكلیة  ٢٤وارتفاعھا   ٣سم ٧٥٣٦ة دائریة قائمة حجمھا  ناسطوا                          

  )٣.١٤=  π ( اعتبر                                                                                                       

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ٤مثال

 الحل

٤٦ 



 

 

  

حجم الكرة =     ) ١(                 
٤
٣

  وحدة مكعبة            ٣قن  ߨ 

                 وحدة مربعة     ٢قن  ߨ ٤ ) مساحة سطح الكرة = ٢(                

  سم .١٠احسب حجم ومساحة كرة طول قطرھا                        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

الكرة التى حجمھا   -أكمل :   
٩
٢
  یكون طول قطرھا ................. سم . ٣سم ߨ 

  

  

  

  

  

  

 الكرة 

 الحل

 ٥مثال

 الحل

٤٧ 



 

 

  

  

  ٢ ݔمحیط المستطیل = ( الطول + العرض )   -تذكر :   

  العرض ݔمساحة المستطیل = الطول            

   ع ݔ( س + ص ) ٢= الإرتفاع    ݔالمساحة الجانبیة = محیط القاعدة    

  مساحة القاعدة   ݔ ٢المساحة الكلیة = المساحة الجانبیة +   

  ( س ص + ص ع + ع س )  ٢س ص  =  ٢+  ع ݔ( س + ص ) ٢=                       

  ع  ݔص  ݔ=  س     الإرتفاع  ݔالعرض  ݔالحجم = الطول    

   -سم إحسب : ٥سم ،  ٤سم ،  ٣مستطیلات أبعاده  متوازى                        

  ) مساحتھ الجانبیة والكلیة ٢) حجمھ                                           (١(                             

  

  

  

  

  

  

  

  

  

=========================================================  

  ٣یساوى .......... سم  ٦؟،       ٢؟    ،   ٣؟ زى المستطیلات الذى أبعاده  حجم متوا - : ٢٠١٢/٢٠١٣الأزھر

    

 س
 ص

 ع

 متوازى المستطیلات

 ٦مثال

 الحل

٤٨ 



 

 

  

  ھو متوازى مستطیلات اطوال أحرفھ متساویة  فى الطول .                      

                                 

  

  مربعة الشكل .أوجھ  ٦لھ  )١(
 حرف متساویة فى الطول ١٢لھ  )٢(
 روؤس . ٨لھ  )٣(

ل=   ل ݔ لنفسھ =  ݔمساحة المربع = طول الضلع                        
٢  

  ل ٤طول الضلع  =  ݔ ٤محیط المربع =                      

  -فإن : وحدة طول    لإذا كان طول حرفھ =                                                

لمساحة كل وجھ =  ) ١(                                            
٢

     

ل ٤ مساحة الوجھ الواحد =  ݔ ٤ مساحتھ الجانبیة = ) ٢(                                            
٢

    

ل ٦ مساحة الوجھ الواحد =  ݔ ٦مساحتھ الكلیة =   ) ٣(                                            
٢

    

ل نفسھ =  ݔنفسھ  ݔطول الحرف  حجمھ =) ٤(                                            
٣  

    

) العام ١(   
٢٠١٢
٢٠١٣

  ]  ٣،   ٦٤،    ٤،   ٢ [          فإن طول حرفھ = ................ سم ٣سم ٨مكعب حجمھ  

)الأزھر٢(  
٢٠١٠
٢٠١١

  ]  ٥٤،   ٣٦،    ٢٧،   ٩ [           ٢سم = ...... سم ٣حرفھ المساحة الكلیة لمكعب طول  

  ] ١.٥،   ٨،   ٢،     ٢؟     [سم فإن طول حرفھ = ....... سم                     ٢؟  ٢)        مكعب حجمھ ٣( 

  احسب مساحتھ الجانبیة . ٣سم ٢١٦* مكعب حجمھ   

  

  

 المكعب

 ل
 ل

 خواصه ل

 تذكر 

 قوانین المكعب

٤٩ 



 

 

  أوجد طول حرفھ ثم احسب حجمھ . ٢* مكعب مساحة احد أوجھھ  سم  

  

  

  

  

  

  

=========================================================  

   -سم  أوجد : ٦٠* مكعب مجموع أطوال أحرفھ   

  ) مساحتھ الجانبیة والكلیة   ٢(                     ) حجمھ                     ١(                         

  

  

  

  

  

  

 ========================================================  

  .سم ومساحتھ  ١٠كل طول ضلعھ * متوازى مستطیلات قاعدتھ مربعة الش   

  

  

  

  

  

  

 الحل

٥٠ 



 

 

  سم صھرت وحولت الى اسطوانة دائریة قائمة طول نصف قطر  ٦* كرة من المعدن طول قطرھا 

  . سم احسب ارتفاع الأسطوانة  ٣قاعدتھا           

                                       

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 =========================================================  

   -:* اكمل ما یأتى   

  فإن مساحتھا الجانبیة عحجمھا وارتفاعھا  نق) اسطوانة دائریة قائمة  طول نصف قطر قاعدتھا ١(  

   تساوى .............. وحجمھا یساوى ................      

  سم یساوى ............. سم .          ١٠وارتفاعھا  ٣سم ߨ ٤٠) طول نصف قطر اسطوانة دائریة قائمة حجمھا ٢( 

  

  

  

  

  

 الحل

 نق

 ع

٥١ 



 

 

  

    

  

 سم .  ١٠حیث  طول قطرھا  ߨمساحة سطح دائرة ومحیطھا بدلالة 
  ] ٢سم ߨ ٢٥ة = حسم ، المسا ߨ ١٠المحیط = [                                                                    

٢٢سم احسب طول نصف قطرھا .  (اعتبر٤٤ة محیطھا دائر
٧

  ] سم  ٧=  نق [                  )  ߨ=  

  ] ٢سم ߨ ٣٦، المساحة =٣سم ߨ ٣٦الحجم= [ .         سم ٦احسب حجم ومساحة سطح كرة طول قطرھا         

  سم احسب طول نصف قطر قاعدتھا١٠وارتفاعھا  ٣سم ߨ ٩٠اسطوانة دائریة قائمة حجمھا         

                                                 ] سم  ٣= نق [                                                                                                                 

٧أوجد المساحة الكلیة لأسطوانة دائریة قائمة طول نصف قطر قاعدتھا =        

٢؟      
  سم وارتفاعھا    

٢٢(اعتبر  سم       ٢؟    ١٠    
٧

  ] ٢سم ߨ ٥٩٤=الكلیة المساحة [)                                                 ߨ=  

٢٠١٠العام          
٢٠١١

  سم احسب طول نصف قطر٨وارتفاعھا  ٣سم ߨ ٧٢اسطوانة دائریة قائمة حجمھا   

                                                 ] سم  ٣= نق [قاعدتھا                                                                                                        

٢٠١٠الأزھر         
٢٠١١

٩أوجد طول نصف  قطر الكرة التى حجمھا   
٢

                                                 ] سم  ١.٥= نق [                    . ٣سم ߨ 

٢٠١٠العام           
٢٠١١

٩كرة حجمھا  
١٦

=  نق [                             أوجد طول نصف قطرھا .  ٣سم ߨ 
٣
٤

                                                 ] سم    

٢٠١٢العام          
٢٠١٣

كرة حجمھا    
٩٩٠٠٠

٧
٢٢أحسب طول نصف قطرھا .(اعتبر ٣سم 

٧
                                                 ]سم١٥= نق [)    ߨ=  

   -سم أوجد : ٥سم ، وارتفاعھ  ١٠سم ،  ٩متوازى مستطیلات بعد قاعدتھ            

                                          ] ٣سم٤٥٠  [                                                                       حجمھ                 )١(
 ] ٢سم١٩٠ [                                                                         مساحتھ الجانبیة    )٢(
 ] ٢سم ٣٧٠ [                                                                                        مساحتھ الكلیة  )٣(

  

 )١١( ريناتم

١ 

٢ 

٣ 

٤ 

٥ 

٦ 

٧ 

٨ 

٩ 

١٠ 

٥٢ 



 

 

 

   - سم احسب : ٣٦مكعب مجموع اطوال احرفھ              

                                          ] ٣سم٢٧  [        حجمھ                                                                                  )١(
 ] ٢سم٣٦ [                                                                           مساحتھ الجانبیة    )٢(
 ] ٢سم ٥٤ [                                                                                          مساحتھ الكلیة  )٣(

 

  ]٢سم ٢٤،   ٢سم١٦ [احسب مساحتھ الجانبیة والكلیة .                            ٣سم ٨مكعب حجمھ  

 

  سم صھرت وحولت الى اسطوانة دائریة قائمة طول نصف قطر  ٦كرة من المعدن طول قطرھا              

   ] سم  ٨= ع   [سم احسب ارتفاع الأسطوانة.                                               ٦قاعدتھا           

                                                  

  سم . ٦سم ،  ٥سم ،  ٤سم أم متوازى مستطیلات أبعاده  ٧مكعب طول حرفھ  ً     أیھما أكبر حجما           

                                                 ] ر حجماـالمكعب أكب [                                                                                                         

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

١١ 

١٢ 

١٣ 

١٤ 

٥٣ 



 

 

  

  

  

  -مجموعة حل المعادلات الاتیة : ححأوجد فى                                                            

     ٣=  ٤س +  ٢)   ١(                                    

   ١=  ١ –س      ٢؟    )٢(                                    

      ٥؟  =     ١ –)  س ٣(                                    

  

  

  ١=  ١ –س     ٢؟    )٢(                                               ٣=  ٤س +  ٢)  ١(       

  

  

  

  

  

  

  =========================================================  

      ٥؟  =     ١ –)  س ٣(      

  

  

  

  

حل المعادلات والمتباينات من الدرجة 
  ححالأولى فى متغیر واحد فى 

 حل المعادلات -:ً    اولا

 الحل

٥٤ 



 

 

  

  -خواص التباین :                                                               

  أضیف أو طرح من طرفیھا عدد ثابت .                                                   

  إتجاه علامة التباین لا یتغیر إذا ) ١(  

  .عدد موجب أو قسم طرفیھا على عدد موجب ضرب طرفیھا فى                                   

  .سالبأو قسم طرفیھا على عدد  سالب)  إتجاه علامة التباین یتغیر إذا ضرب طرفیھا فى عدد ٢(

                                                                              ٦  <   ٢١-  G  ٣- ݔ ٢-  <   ٣- ݔ   ٧        G     ٣-   ݔبالضرب  ٢- >   ٧                 

 

١  )٢(                                                                          ٦ <س  ٥ -١) ١(             
٢

       ٢  Y ١+  س   

  

١  )٢(                                                                                                        ٦ <س  ٥ -١) ١(   
٢

       ٢  Y ١+  س   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 تبايناتحل الم -:ً    ثانیا

 مثلا

 الحل

٥٥ 



 

 

     )٣ (-١ Y ٥  < ١س +٢                                    )٣- )    ٤  Y ٧ –س  ٤  Y  ٥     

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  =========================================================  

  )١)     ٥ Y  ٥ < س٢ -٣  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 الحل

٥٦ 



 

 

  ١س + Y ١ –س ٣  < ١- ) س٧(                                    ٢-س   Xس ٤ -٣)  ٦(   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

=========================================================  

  س ٥ >س  ٦ > ٧س +٥) ٨(      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 الحل

٥٧ 



 

 

  

  

           حح  :-  

١ି c                                                                                       ١=  ٦س + ٥)  ١(         
٥

 d      

٧ c                                                                                          ٤=  ٣ –س  ٢) ٢(        
٢

 d     

     d     ٣؟c                                                                                        ١=  ٢ –س      ٣؟    )٣(      

حح 

  [١، ٠]                          ٧ <٤س + ٣ < ٤) ٦(   [ ٢، ؤ -]                                     ٥ <١-س ٣) ١(      

    [ ٤، ٢[                             ٣ Yس  -٥< ١) ٧(     [  ؤ،  ١-[             ٣  X ٥س +  ٢) ٢(     

  [٤،  ؤ  - ]                     ٩س +٢ < ٣-س ٥) ٨(     ]١-،  ؤ  - ]             ١ Y ٣س +  ٢) ٣(    

  ]٤،  ١[                  ٣س + Y ١-س ٢ Y ) س٩(    [٢،  ؤ  - ]                    ٣>س   - ٥) ٤(   

  )٥ (-٥  Y ٣ –س  ٢  Y  ٢، ١-[       ١ [    )س٤) ١٠ Y ١، ٢-[         ٣س + ٤< ٢س + ٥ ]    

  

  

  

  

  

 )١٢( ريناتم

١ 

٢ 

٥٨ 



 

 

  

       

     

  

  

  ومثلھا بیانیا . ٥ص = ٢ –أوجد اربعة ازواج مرتبة تحقق العلاقة  س                          

       

  نحصل على احد المتغیرین بدلالة الاخر ثم نفرض قیم للمتغیر الذى على الیسار    

   ٥ص +  ٢س =   G         ٥ص = ٢ –س      

  ....  ....  .....  ....  س  
  ١  ٠  ١-  ٢-  ص  
  

  

  

  

  

  = ...... +.....  = .......  ٥+ ...... ݔ ٢س =             G ٢ - عندما ص =   

  = ...... +.....  = .........  ٥......+  ݔ ٢س =             G ١ - عندما ص =

  = ...... +.....  = ..........  ٥......+  ݔ ٢س =             G ٠عندما ص = 

  = ...... +.....  = .........  ٥......+   ٢س =             G ١عندما ص = 

  

  

  

  

  متغیرينالعلاقة بین 

  -الصورة العامة للعلاقة بین المتغیرین س ، ص تكون على الصورة :                

 س + ب ص = جـ  ویمثلھا بیانیا خط مستقیم . ا                                   

 ١مثال 

 الحل

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

 ٥ص +  ݔ ٢س =   

٥٩ 



 

 

                           

    ٣ص =  –س  ٢مثل بیانیا العلاقة                            

  

                        +                                                    

  = ص     ٣ –س  ٢ G         ٣ص =  –س  ٢         

-     

  ونفرض قیم للمتغیر س " لأنھ على الیسار "                                                    

  

    

  

  

  

  عندما س = ..........    

  ..... = ......  –= .....   ٣ –.......  ݔ ٢ص =       

  عندما س = .......... 

  ..... = ......  –= .....   ٣ –.......  ݔ ٢ص =       

  عندما س = ..........

  ..... = ......  –= .....   ٣ –.......  ݔ ٢ص =       

   

  

  

  

  

        س 
        ص  

 ٢مثال 

 الحل

 ٣ -س  ٢ص  =  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

 

 ٣ -س   ݔ ٢ص  =  

 حاول بنفسك

٦٠ 



 

 

  

    -العلاقات الأتیة : ً    مثل بیانیا                  

   ٢) س = ٢(                                          ٣)  ص = ١(                         

  

   ٢س =                                                                   ٣ص =         

  

  

  

  

  

  

  

 *********************************************************  

  أوجد قیمة ب . ١س + ب ص =  ٣) تحقق العلاقة ٢،  ٣-إذا كانت (                    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ٣مثال 

 الحل

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

 

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

 

 ٤مثال 

 الحل

٦١ 



 

 

                        

   -یجاد نقطة تقاطع المستقیم مع محور : لإ                              

  ) السینات  نضع    ١(                     

                     

                       الصادات نضع  )٣(
  
  
  
  

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

      

   

  

  

  

  

      س 
      ص  

 ملاحظة 

 ٠ص = 

 ٠س = 

 الحل

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

 

وإذا كان ھذا المستقیم یقطع  ٦ص =  ٣س +  ٢مثل بیانیا المستقیم الذى  یمثل العلاقة     
ب  او ∆ویقطع محور الصادات فى النقطة ب أوجد مساحة  امحور السینات فى النقطة 
  حیث و ھى نقطة الأصل .

٦٢ 



 

 

 

  

            

   ١س =  ٣ –) ص ٢(            ٣) س + ص = ١(                   

   ١–)  س = ٤(                   ٤) ص = ٣(                  

   

  ] ٥ =  ك[ .                     كأوجد قیمة  ١٥) تحقق العلاقة س + ص =  ك٢،  كإذا كان  (            

  

  ] ١ =  ا[                               . ا  أوجد قیمة ٧س + ص =  ٣) تحقق العلاقة  ا،  ٢إذا كان  (         

  

  وإذا كان المستقیم یقطع محور السینات   ١٠ص =  ٥س +  ٢مثل بیانیا المستقم الذى یمثل العلاقة           

  ب حیث و ھى نقطة الأصل . او ∆ویقطع محور الصادات فى النقطة ب أوجد مساحة  افى النقطة          

                 ]وحدة مساحة  ٥ [                                                                                                           

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 )١٣( ريناتم

١ 

٢ 

٣ 

٤ 

٦٣ 



 

 

  

  

  ص                                                                                                                    

میل الخط المستقیم  =     
التغیر فى الاحداثى الصادى
التغیر فى الاحداثى السینى

   

  َس                                           س                                                                                

                                                 ـــــــــــــــــــــــ  =  م    

  

  ص                                                       -الحالات الاتیة : فى   ب اأوجد میل      

    ) ٦،  ٥)   ،       ب = ( ٣، ١- = (  ا) ١(   

           

  

  

    )   ٤،  ٥)    ،      ب = ( ٤، ٢= (  ا  ) ٢(  

  

  

  

   )    ٤،  ٢)   ،       ب = ( ١، ٢= (  ا)  ٣( 

  

  

                             

  

  

  

  میل الخط المستقیم 

  وتطبیقات حیاتیة  

٦٤ 

  ١ص – ٢ص

 ١س – ٢س

 الحل

 الحل

 الحل



 

 

    

 . أى مستقیم أفقى ( یوازى محور السینات ) میلھ = صفر)  ١(                             

      . أى مستقیم رأسى ( یوازى محور الصادات) میلھ غیر معروف) ٢(                            

        ، ب ، جـ تقع على استقامة واح افإن النقط  ب = میل ب جـ  اإذا كان میل   )٣(                            

  

  

  

  

  

  

  

  

  

       

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

 ملاحظات 

  تقع على ) ١،  ١-) ، جـ = (٥، ١)   ،  ب = ( ٣، ٠= (  ا أثبت أن النقط 

 استقامة واحــدة .       

  ) ٠)   ،  ب = ( س، ٣، ١= (  ا  إذا كان الخط المستقیم الذى یحتوى النقطتین 

میلھ 
٣
٢

  أوجد قیمة س   

٦٥ 



 

 

  

  

  ع                                                          تطبيق السرعة المنتظمة للجسم المتحرك 

  على المحور الرأسى(ف )  عند رسم الشكل البیانى للعلاقة بین المسافة   

   -على المحور الأفقى نحصل على خط مستقیم  :) ن( والزمن  

  میلھ = سرعة الجسم     

  =  ــــــــــــــــــــ  ع     

  ن                                                                                     

السرعة المتوسطة لجسم =    
 المسافات الكلیة

الزمن الكلى الذى قطعت فیھ المسافات
     

  

  

  

  

                                                                                   

  

  

  

  

  

  

  

  

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

                    

 تطبیقات حیاتیة 

  ١ف – ٢ف

 ١ن – ٢ن

  

                                            - الشكل البيانى المقـابل :

               ن یوضح العلاقة بین المسافة ف بالكم والزمن

  بالساعة لدراجة لدراجة تتحرك بسرعة منتظمة 

  سرعة الدراجة .                                              أوجد
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بالساعة  نیقرأ شخص أحد الكتب والشكل البیانى المقابل یوضح العلاقة بین الزمن 
  وعدد الصفحات المتبقیة ص .

  الصفحات المتبقیة عند بدایة القراءة ؟كم عدد  )١(
 أوجد معدل الصفحات المقرؤة فى الساعة . )٢(
 متى ینتھى الشخص من قراءة الكتاب ؟         )٣(

 )٢تدريب (

٥ ٤ ٣ ٢ ١

٢٠ 

٤٠ 

٦٠

٨٠ 

١٠٠ 

١٢٠ 

  الحل

٦٧ 

 ن

ص



 

 

  

  

  -لات الاتیة :اب فى الح اأوجد میل         

 [)                                                              ٠،  ٥)    ،      ب = ( ٢، ١= (  ا)  ١(       
١ି
٢

 [                 

  ]صفر [)                                                           ١-،  ٤)    ،      ب = ( ١-، ٢= (  ا)  ٢(      

               ]غیر معروف [)                                                    ٥،  ٣)    ،      ب = ( ١، ٣= (  ا)  ٢(     

  ملأ مجدى سیارتھ بالوقود والشكل المقابل یمثل          

  ) بالساعة وكمیة الوقود نالعلاقة بین الزمن(        

  المتبقیة( ص)  باللتر .        

  ماھى اكبر سعة للخزان ؟ )١(
 متى یفرغ الخزان من الوقود ؟ )٢(
 ساعة ؟ ١٥كم یتبقى من الوقود بعد  )٣(
 الساعة الواحدة ؟ ما معدل استھلاك الوقود فى )٤(

  
  

لتر ،  ٣٥ساعة ،  ٣٠لتر ،  ٧٠ [                                                              
٧
٣

                 ]لتر / س 

   - الشكل البيانى المقـابل :         

  یمثــــل حــركة دراجـــة      

  تـسیــــــر بســرعة منتظمة   

  ارة .ـــــسیـأوجد ســرعة ال   

                   ]كم/ س ٥ [  
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